
2015D19944 Lijst van vragen 

De vaste commissie voor Economische Zaken heeft een aantal vragen 
voorgelegd aan de Minister van Economische Zaken over het rapport van 
de Algemene Rekenkamer Resultaten verantwoordingsonderzoek 2014 bij 
het Ministerie van Economische Zaken (XIII) (Kamerstuk 34 200 XIII, nr. 2). 

Voorzitter van de commissie, 
Vermeij 

Adjunct-griffier van de commissie, 
Haveman-Schüssel 
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Nr. Vraag 

1 Op welke manier zou het Ministerie van Economische Zaken (EZ) 
meer aandacht aan de uitvoering kunnen besteden en minder aan 
beleid? 

2 Zou er een financieringsmonitor 2.0 moeten komen? Hoe zou een 
kredietregister er uit moeten komen te zien? Leidt dit niet tot 
nieuwe administratieve lasten? 

3 Waarom voldoen de aanbestedingen van het Ministerie van EZ al 
zes jaar niet aan de eigen regels? Vindt u ook dat EZ, als verant-
woordelijk ministerie voor de Aanbestedingswet, hierin een 
voorbeeldfunctie heeft? Hoe kan dit opgelost worden? 

4 Op welke manier kan de onderuitputting van de SDE+ tegengegaan 
worden? Is er een grotere rol mogelijk voor kleine houtkachels die 
houtsnippers uit het bosbeheer verbranden? 

5 Gaat u op deze manier de doelstellingen halen van 14% duurzame 
energie in 2020 en 16% in 2023? Waarom zet de Algemene 
Rekenkamer hier vraagtekens bij? Waarom is er 12,8 miljard euro 
extra subsidie nodig? Hoe verhoudt dit zich tot de onderuitputting 
van de huidige middelen? Klopt het percentage onderuitputting 
van 39% in 2020? 

6 Waarom heeft u geen zicht meer op de efficiënte inzet van 
Investeringsbudget Landelijk Gebied (ILG)-middelen? Hoe kan dit 
weer verbeterd worden? 

7 Is er, ondanks het beperkte zicht op de ontwikkelingen, enige 
indicatie vanuit provincies of de middelen effectief en efficiënt zijn 
ingezet? 

8 Welke maatregelen zijn er genomen in de afgelopen zes jaar om 
aanbestedingsregels beter na te leven dan voorheen? 

9 Welke factoren hebben bijgedragen aan de uitval van projecten 
voor hernieuwbare energie? 

10 Welke factoren hebben bijgedragen aan de vertraging van 
projecten voor hernieuwbare energie? 

11 Welke factoren hebben bijgedragen aan de mindere productie bij 
projecten voor hernieuwbare energie? 

12 Kunt u aangeven waarom de verwachte uitgaven uit de modelbere-
kening van Energieonderzoek Centrum Nederland (ECN) voor wat 
de betreft de SDE+ subsidie veel hoger uitvallen dan de geraamde 
inkomsten van de opslag duurzame energie? 

13 Kunt u figuur 1 waarbij een modelberekening van ECN wordt 
weergegeven van de verwachte uitgaven uitbreiden t/m het jaar 
2038, zodat voor de gehele periode waarbij in het Energieakkoord 
verplichtingen worden aangegaan inzichtelijk is wat de verwachte 
uitgaven zijn? 

14 Hoeveel bedraagt de onderuitputting op SDE+? Klopt het dat het 
om 595 miljoen euro gaat? Of gaat het toch om 391 miljoen euro? 
Hoe verhouden deze getallen zich tot elkaar? 

15 Wat is de reden van de grote onderuitputting van SDE+ gelden? 
Hoe kan dit opgelost worden? 

16 Zijn alle relevante taken van de Publiekrechtelijke Beroeps- en 
Bedrijfsorganisaties (PBO’s) nu overgenomen door het Ministerie 
van EZ? Hoe verloopt dit? 

17 Hoe is de fusie tussen Agentschap NL en Dienst Regelingen, sinds 
1 januari 2014 de Rijksdienst voor Ondernemend Nederland (RVO), 
tot nu toe verlopen? Zijn er al synergievoordelen zichtbaar? 

18 Waarom wordt de Dienst Landelijk Gebied opgeheven? Wie neemt 
deze taken over? 

19 Hoeveel bedrijven kunnen op dit moment niet aan voldoende 
financiering komen? 
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20 Hoe groot zijn de financieringsproblemen van gezonde bedrijven 
met kansrijke plannen die niet aan voldoende financiering kunnen 
komen? 

21 Hoe komt het dat u geen zicht heeft op de mate waarin de 
regelingen Borgstelling Midden- en Kleinbedrijf (BMKB) en 
Groeifaciliteit leiden tot extra financiering voor bedrijven? 

22 Kunt u het gebrek aan informatie toelichten, zoals door de 
Algemene Rekenkamer wordt aangegeven dat er gebrekkig inzicht 
is in de mate waarin gezonde bedrijven geen financiering krijgen 
en hoe groot hun financieringstekort is terwijl hier de afgelopen 
jaren regelmatig onderzoeken over zijn gepubliceerd, onder andere 
door De Nederlandsche Bank (DNB) en Panteia? 

23 Welke redenen zijn er voor uw geringe kennis over de financiering 
en ondersteuning van gezonde bedrijven? 

24 Wat is de achterliggende reden voor uw geringe kennis over de 
hoeveelheid bedrijven die financiering tekort komen? 

25 Waardoor worden de netto kosten van 350 miljoen euro van de 
garantieregelingen veroorzaakt? 

26 Hoeveel kredietverlening komt het midden- en kleinbedrijf (MKB) 
jaarlijks tekort? 

27 Welke factoren dragen ertoe bij dat er geringe kennis is over de 
teruggelopen vraag of het teruggelopen aanbod van financiering? 

28 Heeft u maatregelen getroffen die alleen zijn gebaseerd op de 
resultaten van de financieringsmonitor, een periodieke enquête 
van Panteia onder 1.400 bedrijven? 

29 Kunt u het gebrek aan inzicht in additionaliteit toelichten, zoals 
door de Algemene Rekenkamer wordt aangegeven dat van twee 
garantiefondsen (Borgstelling MKB-kredieten (BMKB) en de 
Groeifaciliteit) onbekend is in hoeverre deze de verstrekking van 
leningen bevorderen? Is hier inmiddels meer inzicht in? 

30 Op welke wijze heeft u inzicht in mate van additionaliteit van 
garantieregelingen? 

31 Is er zicht op de mate waarin provisie op de drie garantieregelin-
gen (BMKB, Garantie Ondernemingsfinanciering (GO) en de 
Groeifaciliteit) door worden belast aan bedrijven namens wie door 
financiers aanspraak wordt gemaakt op deze regelingen? 

32 Kunt u aangeven of bedrijven die met behulp van de drie garantie-
regelingen gefinancierd worden informatie krijgen over (voorwaar-
den bij) het gebruik van de regeling? 

33 Op welke gronden wordt bepaald of garantieregelingen additioneel 
zijn? 

34 Hoe hoog is het bedrag aan niet terugbetaalde financiering waar 
een staatsgarantie op rust in het jaar 2014? 

35 Waarom heeft u niet vastgelegd wat de streefwaarde 
is voor de mate van additionaliteit van de garantieregelingen? 

36 Op welke feiten heeft u zich gebaseerd toen is gesteld in de 
evaluatie over de Groeifaciliteit dat de regeling additioneel is? 

37 Was er volgens u achteraf gezien voldoende informatie beschik-
baar om te kunnen stellen de regeling Groeifaciliteit additioneel is? 

38 Waarom zijn bij de metingen van additionaliteit een vergelijkbare 
controlegroep en een betrouwbare inschatting van het financie-
ringsaanbod zonder garantieregeling niet meegenomen? 

39 Uit de evaluatie van de Garantie Ondernemingsfinanciering blijkt 
dat 50% van de verstrekte kredieten additioneel was, welke 
factoren hebben ertoe bijgedragen dat de overige 50% niet 
additioneel was? 

40 Uit welke feiten blijkt dat de prikkels in de verschillende garantiere-
gelingen additionaliteit stimuleren? 
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41 Op welke manier wordt er invulling gegeven aan de informatie-
plicht aan de Tweede Kamer bij uw beperkte blik op financierings-
problemen bij bedrijven? 

42 Aan de hand van welke kengetallen en indicatoren wordt beoor-
deeld in hoeverre het beleid dat de beschikbaarheid van financie-
ring moet stimuleren, effectief is? 

43 Waarom vermeldt u (slechts) het aantal verstrekte garanties als 
indicator om financieringsproblemen te monitoren? 

44 Welke stappen zijn er concreet ondernomen naar aanleiding van de 
suggestie voor een kredietregister vanuit het Centraal Planbureau 
en de sociaaleconomische Raad? 

45 Kunt u toelichten waarom u het niet realistisch acht dat een 
kredietregister, analoog aan het register waaraan de Europese 
Centrale Bank (ECB) werkt, meer inzicht kan geven in de problema-
tiek van onderfinanciering? 

46 Worden de banken betrokken bij het verzamelen van additionele 
data m.b.t. kredietverlening en de effectiviteit van garantieregelin-
gen? 

47 Hoe gaat u kleine bedrijven extra ondersteunen bij hun inspannin-
gen om de benodigde kredieten te verkrijgen? 

48 Neemt u de aanbeveling van de Algemene Rekenkamer over om 
een ambitieniveau vast te stellen voor de additionaliteit van de 
garantiefondsen? 

49 Welk verschil is er vast te stellen tussen uw inspanningen om 
inzicht te krijgen in financieringsproblemen en de constatering van 
de Algemene Rekenkamer dat de kennis hierover beperkt is? 

50 Welke achterliggende reden is er aangevoerd om geen ambitieni-
veau uit te spreken ten aanzien van de mate waarin garantierege-
lingen additioneel zijn? 

51 Kunt u toelichten waarom u van mening bent dat garantieregelin-
gen naar hun aard additioneel zijn? 

52 Welke prikkels in het systeem van garantieregelingen stimuleren 
additionaliteit? 

53 Welke aanbevelingen neemt u niet over van de Algemene 
Rekenkamer? Waarom niet? 

54 Welke indicatoren zijn er voor de mate waarin de prikkels in de 
regelingen additionaliteit stimuleren? 

55 Hoe verklaart u het door de Algemene Rekenkamer geconstateerde 
feit dat van de met stimuleringsregelingen verkochte (semi-) 
elektrische auto’s het grootste deel plug-in hybride auto’s zijn 
waarvan de milieuwinst beperkt is? 

56 Welke alternatieve maatregelen worden er overwogen om de 
verkoop van (semi-) elektrische auto’s te stimuleren? 

57 Kunt u toelichten hoe en wanneer het ijkpunt van de 200.000 
autos op de Nederlandse wegen in 2020 zich heeft ontwikkeld tot 
officiële kabinetsdoelstelling? Hoe beoordeelt u dit ijkpunt als 
reëel, aangezien de markt zelf met haar eigen innovaties en 
ontwikkelingen komt, zie hierbij uw opmerking inzake de snelle 
opmars van grote plug-ins? 

58 Hoeveel auto’s zijn er inmiddels al geëxporteerd? En naar welke 
landen? Hoe loopt deze ontwikkeling sinds 2010? 

59 Kunt u uw stelling dat de (semi-) elektrische auto, duurder is, in 
vergelijking met een gewone auto nader onderbouwen? 

60 Heeft de Algemene Rekenkamer zelf een toetsing uitgevoerd op 
basis van het zogenoemde toetsingskader Belastinguitgaven van 
de fiscale regelingen ten behoeve van de (semi-)elektrische auto? 
Zo ja, wat is daar uit gekomen? Wanneer gaat u het toetsingskader 
uitvoeren? 
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61 Kunt u toelichten waarom er nog geen invulling is gegeven aan de 
toezegging uit mei 2014 om te kijken of er kosteneffectievere 
maatregelen zijn? Wordt het fiscale kader nu aangepast op basis 
van de inzichten uit de verantwoordingsonderzoeken van de 
Algemene Rekenkamer uit 2013 en 2014? Zo nee, waarom niet? 

62 Kunt u nader onderbouwen hoe de genoemde instrumenten, zoals 
subsidies en kilometer beprijzen een aanvullende werking hebben 
en kosteneffectief zijn ten opzichte van Europese regelgeving? 

63 Is er zicht op hoeveel gelden er inmiddels zijn besteed aan het 
stimuleren van elektrisch rijden, naast de fiscale stimulering, 
bijvoorbeeld via de laadinfrastructuur en korting op het elektrisch 
laden en alle subsidies aan verschillende organisaties? Zo nee, zou 
dit er niet moeten zijn, voordat er verder wordt gesproken over een 
verdere stimulans? 

64 Op welke wijze en wanneer wordt er met de Kamer gesproken over 
emissievrij rijden? 

65 Kunt u een indicatie geven van de hoeveelheid subsidie die de 
100.000 (semi-) elektrische auto’s zullen ontvangen voordat ze 
geëxporteerd worden? 

66 Kunt u aangeven hoeveel subsidie en belastingvoordelen er reeds 
zijn verstrekt aan geëxporteerde (semi-) elektrische auto’s? 

67 Klopt het dat één op de drie elektrische auto’s worden geëxpor-
teerd? Wordt daarmee ook de (fiscale) subsidie geëxporteerd? Op 
welke manier kan dit voorkomen worden? 

68 Welke regelingen worden er gestapeld zodat het maximaal 
mogelijke stimuleringsbedrag per (semi-) elektrische auto hoog is 
te noemen? Hoe hoog is dat bedrag? 

69 Onderschrijft u de conclusie van de Algemene Rekenkamer en 
Policy Research dat in 2020 van de 300.000 met stimuleringsrege-
lingen verkochte (semi-) elektrische auto’s zo’n 70.000 tot 105.000 
exemplaren zullen zijn verkocht aan het buitenland? 

70 Wat zal het aandeel van het soort grote plug-ins worden om de 
doelstelling van 200.000 (semi-) elektrische auto’s te halen? 

71 Kunt u aangeven wat de totale kosten zijn voor de overheid van de 
(semi-) elektrische auto tot op heden waarbij alle subsidies, 
financiële en fiscale regelingen en de kosten voor de infrastructuur 
zijn meegenomen? 

72 Bent u bereid om, naast niet-fiscale alternatieven voor deze 
stimuleringsmaatregelen, in kaart te brengen voor welk soort 
(semi-) elektrische auto’s deze maatregelen zouden moeten 
gelden? 

73 Gaat u maatregelen formuleren om te voorkomen dat de met 
stimuleringsmaatregelen aangeschafte (semi-) elektrische auto’s 
tweedehands worden verkocht aan het buitenland? 

74 Is het gebruik maken van het (verplichte) Toetsingskader Belasting-
uitgaven in de toekomst mogelijk? Zo ja, wanneer zal het toetsings-
kader worden ingezet? 

75 Hoeveel lage CO2-uitstoot zal er in andere landen worden bereikt 
als gevolg van de export van tweedehands auto’s? 

76 Welke niet-fiscale alternatieven voor stimuleringsmaatregelen zijn 
er mogelijk? Zijn deze alternatieven eerder overwogen? 

77 Bent u bereid om de beleidsdoorlichting groen onderwijs aan te 
vullen met onderzoek dat meer zegt over de doelmatigheid en 
doeltreffendheid van het beleid? 

78 Op welke manieren kan het totale evaluatiemateriaal over de 
beleidsmaatregelen worden vergroot? 

79 Hoe verhouden de getrokken conclusies zich tot het beperkte 
evaluatiemateriaal over de beleidsmaatregelen? 

5



Nr. Vraag 

80 Op basis waarvan heeft u conclusies in de beleidsdoorlichting 
getrokken? 

81 Wat wordt precies bedoeld met het realiseren van «het merendeel» 
van de beleidsdoelen voor groen onderwijs? Welke delen zijn er 
nog niet gerealiseerd? 

82 Welke vereisten voor onafhankelijkheid van de deskundige op het 
gebied van groen onderwijs zijn er gesteld? 

83 Welke bijdrage heeft groen onderwijs aan de arbeidsmarkt 
geleverd? 

84 Hoe komt het dat de aanbestedingsregels bij de (agentschappen 
van) het Ministerie van Economische Zaken al zes jaar op rij niet 
goed worden nageleefd? 

85 Wat zijn de oorzaken dat het Ministerie van Economische Zaken de 
rechtmatigheid van de inkopen niet op orde krijgt? 

86 Hoe verklaart u de conclusie van de Algemene Rekenkamer dat bij 
de RVO structureel verkeerd wordt aanbesteed en dat onvolkomen-
heden niet worden aangepakt? 

87 Wat zijn de oorzaken dat bij twee agentschappen van het ministerie 
het inkoopbeheer aan wordt gemerkt als onvolkomenheid? 

88 Hebben er volgens u in 2014 onrechtmatige inkopen zich voorge-
daan bij het Ministerie van Economische Zaken? 

89 Binnen welke termijn worden de problemen met het aanbesteden 
bij het Ministerie van Economische Zaken opgelost? 

90 Wat gebeurt er met de inkopen die in 2014 niet rechtmatig zijn 
aanbesteed? 

91 Hoeveel inkoopprocedures zijn er in 2014 niet gevolgd bij 
aanbesteden van het Ministerie van Economische Zaken en 
specifiek bij de RVO en Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit 
(NVWA)? 

92 Welke middelen zijn aangewend om de beste prijs/kwaliteit 
verhouding te bewerkstelligen bij het inkoopbeheer van de 
genoemde twee agentschappen? 

93 Kunt u aangeven hoeveel ambtenaren er al ontslagen zijn bij de 
RVO en de daarin opgegane agentschappen gelet op de structurele 
onvolkomenheden? 

94 Hoe komt het dat zowel de RVO als de NVWA regelmatig de 
inkooppleinen en/of het EZ-brede Inkoop Uitvoeringscentrum (IUC) 
niet of niet tijdig hebben ingeschakeld? 

95 Gaat u het inkoopbeleid van de onder uw bevoegdheid vallende 
agentschappen in de nabije toekomst beter monitoren om nieuwe 
fouten in het inkoopbeheer te voorkomen? 

96 Wat is de reden dat niet alle in het verleden niet goed aanbestede 
contracten in 2014 zijn opgezegd, terwijl dit wel door u is toege-
zegd in de reactie op het Verantwoordingsonderzoek 2013 van de 
Algemene Rekenkamer? 

97 Heeft u de Minister van Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssa-
menwerking er van op de hoogte gesteld dat namens haar 
verkeerde inkoopprocedures zijn gevolgd? 

98 Op welke gronden zijn de inkoopprocedures bij de RVO regelmatig 
niet gevolgd? 

99 Welke maatregelen zijn er genomen om alle inkopen via het 
inkoopplein dan wel het Inkoop Uitvoeringscentrum te laten 
verlopen? Hoeveel inkopen verlopen er al via een van beide 
inkoopcentra? 

100 Kunt u verklaren hoe het mogelijk is dat de RVO zoveel fouten 
maakt bij aanbestedingen? 

101 Wat is de verklaring dat bij 80% van de inkopen bij de NVWA, een 
dienst met de verantwoordelijk om bedrijven op juistheid te 
controleren, de inkoopprocedure niet is gevolgd? 
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102 Welke specifieke consequenties van een snelle fusie tussen 
Agentschap NL en de Dienst Regelingen hebben ertoe bijgedragen 
dat de jaarrekening van de RVO fouten en onzekerheden bevatte? 

103 Kunt u aangeven welke vorm eersteklasabonnementen van de 
medewerkers van Agentschap Telecom aannemen? Ontvangen zij 
bijvoorbeeld een eersteklasabonnement met landelijke dekking, 
voor het reizen tussen de verschillende kantoren of enkel voor het 
reizen tussen hun woonplaats en een vaste standplaats? 

104 Hoe beoordeelt u de constatering van de Algemene Rekenkamer 
dat motiveringsplicht achteraf leidt tot slecht onderbouwde en 
subjectieve motviering en bent u van mening dat dit goed is voor 
het vertrouwen in de overheid? 

105 Wat is de reden dat bij overheidsopdrachten onder de 50.000 euro 
in principe kan worden volstaan met het uitvragen van één offerte? 

106 Bent u bereid de grens van 50.000 euro om te volstaan met het 
uitvragen van één offerte bij overheidsopdrachten aan te passen? 

107 Bent u bereid om standaard van tevoren aanbestedingskeuzes te 
onderbouwen en vast te leggen? 

108 Welke autoriteiten dienen hun controles van de rechtmatigheid van 
de kosten die door projectbegunstigden zijn ingediend te 
verbeteren? 

109 Welke afspraken zijn tot nu toe gemaakt? 
110 Met hoeveel middelen zal de begrotingsreserve Milieukwaliteit 

Elektriciteitsproductie (MEP)/SDE(+) de komende jaren blijven 
groeien? 

111 Welke Europees Visserij Fonds (EVF) subsidies kunnen mogelijk 
komen te vervallen? Zijn hier consequenties aan verbonden? 

112 Welke visserijprojecten lopen mogelijk een Europese bijdrage mis? 
Heeft dit gevolgen voor de doelstellingen van het programma? Kan 
er ook sprake zijn van mogelijke terugvordering van Europese 
bijdragen? 

113 Hoe is het bedrag van meer dan 5 miljoen euro verdeeld over de 
verschillende lopende projecten? Welke projecten zijn dit? Heeft dit 
gevolgen voor de voortgang/uitvoering van deze lopende 
projecten? Wat is de reactie van het kabinet op de aanbevelingen 
om de beheers- en controlesystemen bij het EVF en Europees 
Fonds voor Regionale Ontwikkeling (EFRO) te verbeteren? Welke 
aanbevelingen doet de Algemene Rekenkamer specifiek? 

114 Worden de aanbevelingen van de Algemene Rekenkamer 
overgenomen? Welke worden niet overgenomen en waarom wordt 
deze keuze dan gemaakt? 

115 Welke stappen zijn er gezet om de blijvende problematiek omtrent 
het inkoopbeheer van de RVO te verbeteren? 

116 Welke maatregelen worden er getroffen om vast te stellen of de 
rijksbijdrage aan provincies daadwerkelijk wordt besteed aan 
Investeringsbudget Landelijk Gebied (ILG)-doelen?
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